Bezirksamt Pankow von Berlin . Juni 2019
Abt. Stadtentwicklung und Burgerdienste
Bezirksstadtrat

Herrn Bezirksverordneten
Roland Schroder

uber

den Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung
Pankow von Berlin

uber

den Bezirksblirgermeister

Kleine Anfrage 0598/VIII

uber

Nachfrage zur Kleinen Anfrage 0182/VIll zum ehemaligen Guterbahnhof
Greifswalder Stral3e
(2 Anlagen: Grundstucksnummerierungsplan und Flurstiickstibersicht)

Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten:

1. ,Gemal der Beantwortung der Frage 11 der Kleinen Anfrage 0182/VIII wurde die
Erforderlichkeit einer umgehenden Grundstiicknummerierung beschrieben. Wel-
che Nummern wurden fur welche Grundsticke bzw. Flurstiicke festgesetzt? Wel-
che Lagebezeichnungen wurden dabei insbesondere flr die in der Beantwortung
der Frage 4 aufgelisteten Flure und Flurstiicke vergeben?*

Auf Grund der erfolgten Ortsbegehung zur Kleinen Anfrage 0182/VIll ist der Fachbe-
reich Vermessung des Stadtentwicklungsamts Pankow von Amts wegen tatig gewor-
den und hat am 06.11.2017 entsprechend Grundstiicksnummerierungsplan

Nr. 121/17 (Anlage 1) fir die 2 Eingdnge des alten Bahnhofsgeb&udes die Grund-
sticksnummern Lilli-Henoch-Stral3e 10 und 12 festgesetzt.

Wegen der Vielzahl der Flurstucke bzw. Grundstticke auf dem fraglichen Areal wurde
in der Anlage 2 eine Ubersicht Uber die betreffenden Flurstiicke und deren Lagebe-
zeichnung in ALKIS erstellt.



2. ,\Was folgt aus der in der Beantwortung der Frage 4 beschriebenen Verwendung
der Lagebezeichnung Greifswalder Stral3e 80 fur die Nutzer bzw. den Eigentiimer
der Flache? Welche Absichten haben die Nutzer der Eigentimer fir die Verwen-
dung dieser Lagebezeichnung angegeben? Was folgt flr das Bezirksamt daraus?
Wie ist es Uberhaupt mdglich, dass eine falsche Lagebezeichnung verwendet
werden kann?“

Uber die Festsetzung der Grundstiicksnummern Lilli-Henoch-StraRe 10 und 12 hat
der Grundstiickseigentiimer, die Bahngeldnde Greifswalder Stral3e GmbH, mit Be-
scheid vom 06.11.2017 Kenntnis erhalten. Fur die Umsetzung der mit der Grund-
stiucksnummerierung verbundenen Verpflichtungen ist hier die SANUS Verwal-
tungsGmbH zustandig, die im Vorfeld auch entsprechend angehért wurde. Die vom
Bezirksamt festgesetzten Grundstiicksnummern waren vor Ort durch den Grund-
stiickseigentimer/Verwalter auszuschildern.

In diesem Zusammenhang wurde die SANUS auch dartber informiert, dass die
Grundsticksnummer Greifswalder Straf3e 80 nie festgesetzt wurde und deshalb
durch die Nutzer auch nicht verwendet werden darf. Damit hat das Bezirksamt seine
Informationspflicht erfillt.

Grundsatzlich kann die Verwendung bzw. Eintragung einer falschen Lagebezeich-
nung z. B. dadurch moéglich werden, dass die Antragsteller beim Blrgeramt bzw.
Gewerbeamt nicht festgesetzte Grundstiicksnummern als Adresse angeben oder
fehlerhafte Unterlagen vorlegen. Beim Biurgeramt wird dann zwar ggf. festgestellt,
dass die angegebene Grundstiicksnummer nicht festgesetzt wurde, eine Anmeldung
erfolgt auf Grund des Meldegesetzes aber trotzdem. Die Antragsteller werden dann
in der Regel darauf hingewiesen, sich diesbeztglich an den zustandigen Fachbe-
reich Vermessung zu wenden.

Uber die Absichten der Nutzer/Eigentiimer fiir die Verwendung der Lagebezeichnung
Greifswalder StralRe 80 liegen uns keine Informationen vor.

3. ,Hat die Firma ,von Greifswald GmbH" gemé&fR der Beantwortung der Frage 6 mitt-
lerweile ein Gewerbe angemeldet? Wenn ja, wann genau ist das erfolgt und unter
welcher Adresse? Wenn nein, warum ist das nicht erfolgt und was wird das Be-
zirksamt unternehmen? Wie bewertet das Bezirksamt die zweifellos zuvor erfolgte
Aufnahme Geschaftstatigkeit ohne die entsprechende Gewerbeanmeldung? Unter
welcher Adresse war seinerseits und ist die Firma ,von Greifswald mbH" heute im
Handelsregister eingetragen?*

Die Firma ,von Greifswald GmbH", Amtsgericht Charlottenburg, HRB 180677 B, hat
noch am Tag der Uberpriifung, mithin am 13.09.2017, im Ordnungsamt eine Gewer-
beanmeldung fir ihre selbststandige gewerbliche Tatigkeit ,Konzeption und Realisa-
tion von Veranstaltungen, Dienstleistungen, Events und Promotion, etc.“ vorgenom-
men.

Die Gewerbeanmeldung erfolgte riickwirkend. Datum des Betriebsbeginns war nach
Angaben der Gewerbetreibenden der 01.10.2016.

Als Anschrift wurde 10405 Berlin, Greifswalder Stral3e 80, angegeben.

Aus gewerberechtlicher Sicht handelt es sich hier um ein nach 8§ 14 GewO anzeige-
pflichtiges Gewerbe, das heil3t der/die Gewerbetreibende teilt der Gewerbebehdrde
zeitnah mit dem dafur vorgesehenen — bundesweit einheitlichen — Vordruck (Ge-



wA1) mit, dass in deren ortlichen Zustandigkeitsbereich eine selbststandige gewerb-
liche Tatigkeit aufgenommen wurde/wird.

Laut vorliegendem Handelsregisterauszug des Amtsgerichtes Charlottenburg vom
28.05.2019 war fur die Firma zum Zeitpunkt der Gewerbeanmeldung am 13.09.2017
die Betriebsanschrift 10405 Berlin, Greifswalder Straf3e 80, eingetragen. Unter dem
07.09.2018 erfolgte ein Anderungseintrag bei dem Handelsregister. Neue Ge-
schaftsanschrift ist seit dem 10405 Berlin, Lilli-Henoch-Stral3e 10. Diese Anschrift ist
per 28.05.2019 noch aktuell.

4. Welche Konsequenzen ergeben sich fur den Betreiber/Eigentiimer der Firma ,von
Greifswald GmbH* daraus? Handelt es sich um eine Ordnungswidrigkeit oder wie
ist die Sachlage rechtlich sonst zu beurteilen? Wie ist das Bezirksamt damit weiter
umgegangen? Was ist das genaue Ergebnis?*

Die verspatete Gewerbeanmeldung stellt eine Ordnungswidrigkeit im Sinne der

88 14 (1) und 146 (2) der Gewerbeordnung (GewO) dar. Folglich wurden gegen bei-
de Geschaftsfuhrer der GmbH Ordnungswidrigkeiten-Verfahren eingeleitet. Diese
mundeten am 13.11.2017 in der Unterbreitung eines Verwarngeldangebotes in Hohe
von jeweils 50,00 €. Mit Zahlung der Verwarngelder am 05.12.2017 wurde der Vor-
gang abgeschlossen.

Zu dem aktuellen Anschriftenwechsel lagen bislang keine Erkenntnisse im Ord-
nungsamt vor. Ein entsprechendes Prifverfahren ist am 28.05.2019 eingeleitet wor-
den.

5. ,\Wurden seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage 0182/VI1ll weitere Gewerbe-
anmeldungen im Bereich zwischen Greifswalder Stral30e, Lili-Henoch-Stral3e und
S-Bahn-Graben getétigt? Wenn ja, durch wen und mit welchem Zweck?*

Die vorstehende Frage lasst sich infolge der unkonkreten Ortsangaben (die Haus-
nummern fehlen) nicht vollstadndig beantworten. Fir die Betriebsanschrift in

10405 Berlin, Greifswalder Straf3e 80, ist seit dem 13.09.2017 eine weitere Gewer-
beanmeldung, und zwar wie folgt eingegangen:

Katzwedel, David, Greifswalder StrafRe 80, 10405 Berlin ,Flohmarkt",

Datum der Betriebsaufnahme: 01.07.2018.

Vollrad Kuhn
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